

温州公安:

踔厉奋发,同心共筑平安梦

本报记者 蓝莹 温州政法融媒体中心 叶戈 通讯员 翁一芳

潮起之江,共筑平安梦。

20年来,温州公安紧紧围绕社会稳定和长治久安总目标,全力以赴保安全、护稳定、抓改革、促发展,持之以恒护航擘画美好蓝图、盛世画卷,让久久为功的平安建设迎来一个又一个春天。



加强街面巡逻

用最严社会治安管理 换取百姓心安

聚焦“最严社会治安管理区域”目标,温州公安不断迭代升级立体化、信息化社会治安防控体系建设,深化“135”快反机制等建设,建立完善最小作战单元体系,强化巩固边防沿海防线,不断提升社会面防控密度和精准度。

针对群众反映强烈的黄赌毒、盗抢骗、食药环、涉黑恶等突出违法犯罪,温州公安坚持重拳出击、铁腕整治,取得了显著成效:2012年至2017年,扫黑除恶综合绩效连续六年列全省第一,2018年至2020年扫黑除恶专项斗争总成效居全省第一;2010至2021年连续11年黄赌打击质效列全省第一;近5年来,全市共抓获各类电诈犯罪嫌疑人3.9万余人,破获案件1.3万余起,追缴返还资金7.5亿余元,共计电话预警回访1500余万人次,避免群众损失近10亿元。

同时,温州公安优化数据智控、视频巡控、落地管控相结合的基础在线防控模式,深入实施学校、医院、单位等“智安工程”建设,统筹开展防溺水、防范和惩治侵害未成年人犯罪等专项行动,切实筑起维护社会治安的铜墙铁壁。

平安不平安,百姓说了算。几组成绩勾勒出创建成效:20年来,全市刑事立案数下降55%,其中命案发案数下降86%、“两抢”发案数下降99.9%、盗窃案件发案数下降90.7%、命案现案连续七年全破;建成“智安小区”1852个,其中1259个“智安小区”实现“零发案”。

此心安处是吾乡。随着一大批深层次、根源性问题得到解决,安全稳定各项指标持续向好,温州连续5年入榜“中国最具幸福感城市”,获评平安中国建设示范市。

以最优社会基层治理 守护瓯越“枫”景

平安,是基层治理的出发点,也是人民群众的幸福底色。

在漫漫平安建设之路上,温州公安聚焦工作重点、紧盯关键环节、巧妙开出“药方”,提升矛盾纠纷事前、事中、事后全过程解决能力,累计创成“枫桥式公安派出所”国家级1家、省级9家、市级34家,助力打造基层治理“温州样板”。

在美丽的南塘河畔,坐落着一座硬山顶的中式建筑,它不仅是南浦派出所的联勤警务站,更是鹿城区的“平安乐巡”总部,是群防群治工作走向数字化的标志性产物。

“平安乐巡”APP是南浦派出所试点的一款线上群防群治平台,秉承“我为大家巡一夜,大家为我守一年”理念,根据辖区发案情况智能生成巡逻路线,由群众抢单巡逻并获取积分、企业商家作为“平安合伙人”提供奖励,已成为全市群防群治的“金字招牌”。

“小小派出所,折射着平安建设和基层治理的大变革。比如接处警,我们从‘坐等接警’到‘有警接警、无警巡逻’,再到底的‘有警接警、无警访民’。”温州市公安局鹿城区分局南浦派出所所长曹志成介绍说。

“多亏了这家‘亲警驿站’,不仅常常帮助我们解决矛盾,还在晚上给我们提供业务办理,真的非常方便!”在温州市龙湾区永兴空港工作的陈先生说。

2022年以来,温州公安锚定打造最优警民和谐生态建设目标,对标“共富、共治、生态”三大警务品牌建设,依托“共享社·幸福里”平台和现有各类警务室、联勤警务站等,打造具备警民沟通、安防宣教和便民服务功能的新型警民关系建设阵地“亲警驿站”。如今,“亲警驿站”已然成为警民互动的有效纽带,推动社区警务真正扎根群众、发动群众、依靠群众,营造了“平安建设人人参与、警民一家亲”的良好氛围。



“亲警驿站”服务群众

同时,温州公安全市36个乡镇设立一站式矛盾纠纷化解窗口,在有效警情10起以上派出所实现司法调解室全覆盖;招募平安志愿者队伍、平安类社会组织、警务助理、公益类群团组织、社(村)治安巡逻队等各类群防群治力量组建瓯越义警队伍,分层分类协助公安机关开展巡逻防范、教育帮扶、矛盾调解、平安宣传、应急救援等。截至目前,全市共招募各类义警9.3万多人,建成村(社)治安巡逻队4145支,实现每个县(市、区)有一支辐射全域的群防群治品牌队伍,成为守护瓯越大地的一道“枫”景线。

用创新改革举措 为高质量发展赋能

20年来,温州公安牢记“续写创新史”使命,以改革开路、以创新破题,护航中心、服务发展,先后出台服务保障营商环境优化提升22项举措,推出政务服务改革“十佳”应用等,确保为企业服务“好用、管用、实用”。

为了让群众通过路口时少停少等,近年来,温州公安坚持信号灯管理精细化、数字化和实战化,以“数治路口、数智绿波、数知民意”三大行动为抓手,切实提高人民群众出行的体验感和获得感;与此同时,通过智治交管系统,持续提升道路交通安全系数。20年来,全市普通道路交通事故下降58.67%;高速公路总里程增加3倍,但百公里亡人数下降77.4%,下降幅度持续保持全省同类地区第一。



数智赋能社会治理

“我们期待构建一个‘智慧、绿色、安全、便捷’的现代化交通体系。智慧交通将成为其核心驱动力,通过大数据、云计算等前沿技术,精准指导基层高效防控事故,有效压降恶性事故的发生,确保人民群众生命财产安全。”温州市公安局交管局二大队三中队中队长潘海勇说。

温州公安坚持用数智赋能社会治理,深化数字化改革、智慧化建设,不断拓展创新,从物联网建设,到“云上公安·在线警务”建设,再到“构建大数据实战应用体系”建设,温州公安始终走在智慧警务建设前沿阵地,不断形成新质公安战斗力,打出了高质量警务创新组合拳,成为全省公安工作改革策源地。

数据大融合作战体系获公安部推广、电子身份证件(身份证码)列入国办试点、执法鉴定“一网办”应用获国家发改委认证推广、“红獴”模型获国家移民管理局第二届基层科技创新一等奖、“啄木鸟”预警模型获全国政法创新案例……一项项数字化改革举措从温州走向全国,为平安中国建设贡献温州公安力量。

社会大局平稳可控、治安秩序持续向好、基层治理成效显著、营商环境不断优化,人民群众的获得感成色更足、幸福感更可持续、安全感更有保障……平安建设正惠及温州人民生活工作的方方面面。温州公安将继续以只争朝夕、奋发向上的紧迫感和精气神,在平安建设的大道上阔步前行。